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PATRIARHUL MIRON CRISTEA 
Personalitatea marelui defunct; aducerea sicriului în Ţ a r ă ; funerariile 

naţionale; doliul adânc al naţiunii. — 
In cartea renaştere! naţionale a României s'a deschis pe 

neaşteptate o mare pagină de jale. Părintele sufletesc al Patriei 
a închis ochii pe veci departe de plaiurile ţării sale iubite. S'a 
frânt brusc unul din stâlpii de granit ai neamului, pornit de 
curând şi încrezător pe drumul 
unei noui epoci de largă afir
mare a misiunii lui în lume. 

Este de sigur una din pră
buşirile grele ce stârnesc tris
teţi fără margini în sufletul na
ţiunii zguduite. Căci Patriarhul 
Miron a fost prin toate virtu
ţile lui multiple şi armonioase, 
o încarnare optimă a sufletului 

XQmânesc. Viaţa lui întreagă, 
cum o privim sumar în această 
clipă de durere, ne apare sub 
toate aspectele ei de lumină, ca 
un adevărat miracol al istoriei 
noastre contemporane. Căci nu 
vom găsi în analele ei bogate 
o figură mai proeminentă şi mai 
ilustră prin destinul şi ascen
siunea ei extraordinară ca aceea 
a Patriarhului Miron Cristea. 
întocmai ca exemplarele cele
bre ale omenirii, fiul de ţăran 
sărac din Topliţa Murăşului ar
delean a străbătut, singur şi vic
torios, drumul dela coliba iobă-
gească până la culmile domi
nante ale tuturor demnităţilor 
supreme în Stat, rezervate pe 
seama muritorilor fără blazon, 
înfruntând vitregia unei obârşii 
umile sub o stăpânire duşmană, 
îngâmfată şi dispreţuitoare, băia
tul botezat de ciobanul loan 
Herţa din Sălişte, izbuti să se 
impună la liceu şi în Univer
sitate ca cel dintâi eminent, 
graţie talentului său uimitor şi 
râvnei nepotolite pentru carte. 
Societăţile de lectură dela liceul grăniceresc din Năsăud, apoi 
cele din Sibiu şi Budapesta, au înălţat repede în scaunul de 
preşedinte pe tânărul cu ochi albaştri, care cucerea prin far
mecul elocinţei şi meşteşugul condeiului. 

Procesul Memorandtilui din 1894 1-a săltat în frunte a tine
rimii studioase, spre a-i îndruma acţiunea naţionalistă pentru 
agitarea masselor populare şi demascarea opresiunii maghiare. 
Cu îndrăzneala caracteristică temperamentelor de luptă eroică, 
studentul facultăţii de litere din capitala Ungariei, nu ezită o 
clipă să-şi pună în joc viitorul, trecând Carpaţii spre a lua parte 
la congresul studenţimii din Regalul liber ţinut la Constanţa în 
1894. Fruntaşii Ardealului erau condamnaţi la temniţă grea şi 
tineretul României mici se întrunise pe malul mării spre a-şi 
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striga lumii civilizate protestul ei furtunos. Ilie Cristea urcă şi 
el tribuna rostind o cuvântare de înălţătoare vibraţie, pe care 
o încheie cu acest final profetic: 

„ Vă fac declaraţiunea solemnă că toţi ne întoarcem acasă 
cu puteri oţelite, cu hotărârea 
fermă de a nu ceda, de a nu 
odihni până când nu vom fi 
puşi şi noi, ca şi voi, în situa
ţia fericită de a aşeza şi în 
patria noastră într'un singur 
stindard colorile noastre româ
neşti. AM SPERANŢA CĂ 
ACEST IDEAL ÎL VOM A-
JUNGE ÎNTR'UN VIITOR 
APROPIAT." 

Era aici o prevestire pentru 
viitorul tânărului luptător, îm
brăţişat cu căldură de fraţii lui 
înflăcăraţi. Destinul era cu el. 
Luându-şi doctoratul cu o lu
crare serioasă despre Em ine seu, 
fapt remarcabil pentru gândirea 
lui pan-românească, Ilie Cristea 
vine la Sibiu c a secre tar al Con--
sistorului arhiepiscopesc. Ve
chiul centru de cultură româ
nească pr imeşte un exponent 
viguros al năzuinţelor naţionale, 
pe cari le serveşte prodigios în 
toate domeni i le noastre de ma
nifestare. 

O înclinaţie firească il în
deamnă să îmbrace rasa călu
gărească în 1 9 0 2 şi ac t ivi ta tea 
laborioasă ce-o desfăşoară sub 
flamura Biser ic i i il desenează 
repede în opinia publică dela 
noi ca cel mai meritos candi
dat la cârja arhierească. 

Ea îi şi vine la 1 9 0 9 din 
partea eparhiei Caransebeşului. 
Scaunul neuitatului loan Po-
pasu îşi găseşte pe cel mai 

tânăr titular, menit a-i dărui strălucirea pe care o aştepta în 
împrejurările grele ale luptei noastre cu guvernele apponyiane 
din Budapesta. A fost o epocă de zbucium şi frământări, în cari 
optimismul noului episcop a reuşit să înalţe credinţa păstoriţilor 
şi să menţină speranţele de mai bine prin numeroase realizări 
religioase şi culturale. Cel mai luminat episcop de pe' atunci al 
Românilor ardeleni, văduviţi, din cauza războiului, de o condu
cere politică, fusese unicul izvor de îndrumare către împlinirea 
dreptăţii naţionale. In memorabila adunare istorică dela 1 De
cemvrie 1918 Episcopul Caransebeşului rosti poporului eliberat 
o înălţătoare cuvântare, ca apoi tot el să ducă la Bucureşti 
Regelui desrobitor sfânta solie a Unirii. 

Contactul cu bărbaţii de stat din capitală uimiţi de pres-



tanţa ierarhului cu profilul cuceritor, i-au adus în 1919 alegerea 
de Mitropolit-Primat. Era un act fericit şi mişcător pe care 
Ţara-mamă îl schiţa ca un omagiu la adresa Ardealului, atât de 
credincios idealului naţional, prin jertfe şi suferinţi de veacuri. 

Nădejdile mari legate de noul Primat,. simpatiile unanime 
ce-1 înconjurau nu s'au desminţit. Orice apariţie în viaţa publică 
adăoga un spor de prestigiu şi iubire Ierarhului, care aducea o 
concepţie nouă a atribuţiilor sale şi a misiunii Bisericii în viaţa 
Statului. 

Luptând cu imense dificultăţi şi prejudecăţi, el rezolvi după 
6 ani de zile problema capitală a unificării bisericeşti, aşezând 
organizarea supremei noastre instituţii spirituale pe temeliile ve
rificate ale doctrinei şaguniene. Schimbarea la faţă s'a resimţit 
repede în anii următori, cari ne-au făcut să înregistrăm pro
grese nebănuite în viaţa morală şi materială a eparhiilor. 

Se credea, că Mitropolitul Miron Cristea, nu mai are trepte 
de urcat. Când iată că în 1925 se creiază Patriarhatul şi Ţara 
i-1 oferă cu profundă satisfacţie. Era un fapt de extremă im
portanţă naţională şi profundă semnificaţie religioasă, care ne 
aşeza deodată în fruntea ortodoxiei ecumenice, ca pe vremile 
de glorie ale lui Constanlin Brâncoveanu. 

De-acum culmea supremă părea atinsă. Soarta însă mai 
avea surprize pentru alesul lui Dumnezeu. Prin voinţa Regelui 
întregitor de neam, Preafericitul Patriarh este înălţat în scaunul 
de Regent al Ţârii, iar cu un an în urmă, gloriosul creator de stră
lucire nouă a Patriei, M. S. Regele Carol al II-lea îl chiamă 
în fruntea celui mai prestigios Guvern din câte cunoaşte istoria 
noastră politică, spre a prezida opera grandioasă a resurecţiei 
Statului românesc. Cei 7 0 de ani nu-1 împedecau pe venerabilul 
Patriarh de a-şi împlini cu devotament pilduitor cea mai grea 
din toate misiunile vieţii sale. 

Căci în inima lui strălucea imaginea sfântă a Patriei, pe 
care o dorea puternică, fericită şi triumfătoare. 

Pe frontul ei etern a murit ca un apostol, sfinţind cu jertfa 
sa supremă de sânge, destinul măreţ al României de totdeauna. 

I. Mateiu. 

Ultimul drum al I. P. S. S. Patriarhului 
Dr. Miron Cristea. 

înapoi spre ţara iubită. 
E greu să cumpăneşti gândurile 

înaripate şi dorul arzător al unui pă
rinte faţă de rosturile şi familia sa 
îndepărtată. Căci ele cresc mereu, în 
raport direct cu sfera îndatoririlor şi 
mărimea familiei, — alături de dis
tanţa ce-1 desparte. Iar când el poartă 
în suflet grija unei ţări şi dragostea 
părintelui unui neam, atunci ele iau 
proporţii uriaşe. Dar ele cer putere 
de jertfă nelimitată —, care cere la 
rândul său viaţă şi sănătate. Ele în
suşi te fac să te alipeşti mai mult 
de viaţă, ca să poţi fi de folos. 

Numai stăpânit de această dorinţă 
a putut să se despartă şi septuage
narul patriarh de pământul ţării sale 
iubite, de care se simţea indisolubil 
legat. încerca o reconfortare aiu
rea, ca să-şi poată împlini până la 
sfârşit datoria de ostaş al Domnului 
şi al ei. Dar soarta omului e în ma
nile Domnului! A fost scris în car
tea tainelor cereşti, ca să se întoarcă 
numai spre odihnă netulburată în 
pământul unde a veghiat şi muncit. 
Departe de toate zbuciumările şi ză
dărniciile vieţii, se întoarce aşezat în 
scaunul liniştei desăvârşite, cu pri
virea îndreptată spre azurul celest şi 
cu mâinile — cari au binecuvântat în 
numele Domnului — acum aşezate 
în semnul Lui pururea mântuitor! 
S'a întors acasă călătorul obosit de 
muncă şi drum, ca să se odihnească. 

Să se odihnească în pământul 
primitor şi bun al ţării întregite, el 
primul păstor şi părinte sufletesc al ei. 

Dar calea lui n'a mai fost cea 
obicinuită. In loc de seninătate şi 
mângâiere, aduce jale adâncă. 

Un vagon cernit de jale, are me
nirea să-1 readucă în pământul care 1- a 
hrănit, 1-a crescut, 1-a purtat şi legat cu 
mii de fibre. Şi aspectul lui funebru ' 
vesteşte durerea necuprinsă a unui 
neam, care şi-o pierdut părintele sufle
tesc şi iubit. Chiar şi străinii, — de alt 
neam şi credinţă — cari au cunoscut 
cândva pe Arhiereul Miron, îi ies în 
cale împărtăşind durerea, ca s ă i dee 
ultima cinstire. însuşi steagul glo
rioasei armate franceze s'a închinat 
în semn de onor. 

L a Milano a fost întâmpinat va
gonul ce aducea rămăşiţele pămân
teşti dela Cannes la Bucureşti de 
către I. P. S. S. Mitropolitul Visarion 
al Bucovinei, care a sosit acolo dela 
Paris, (unde se afla pentru îngrijirea 
sănătăţii) împreună cu membrii le
gaţiei române de acolo, precum şi 
numeroase personalităţi dela institu
ţiile româneşti din Italia. După un 
serviciu religios şi aşezarea coroa
nelor, vagonul a fost pus în mişcare, 
cu destinaţia Bucureşti. 

P e pământul ţării. Toată su
flarea românească e cuprinsă de jale. 
La Jimbolia toată gara era îmbrăcată 
în mare doliu. Negrul înconjurător, 
sosirea trenului funerar şi intonarea 
marşului funebru înmărmureşte asis
tenţa de pe peron. O durere grea se 
aşează pe sufletele tuturor, unindu-i 
într'o legătură de muţenie. 

Doar slujba religioasă şi cuvân

tarea P. S. S. Episcopului Andrei al 
Aradului rostită în prezenţa nume
roasei asistenţe răscoleşte simţămin
tele. Printre cei prezenţi se remarcă 
dnii Dr. N. Zigre, Ministrul Cultelor 
şi Artelor, subsecretarii de stat Dr. N. 
Popescu şi C. Băran, care a depus o co
roană în numele guvernului, rezident 
regal Dr. Al, Marta, care a depus 
coroana Ţinutului Timiş, prefect col. 
Gh. Praporgescu, care a depus co-
roana judeţului Timiş-Torontal şi un 
impresionant număr de preoţi, apoi 
d-1 Dr. Al. Morariu, decanul nota
rilor publici din Banat. 

De aici s'a format apoi un tren 
special pentru convoiul funebru care 
a însoţit trupul neînsufleţit la. Bu
cureşti. Pe tot parcursul drumului — 
în fiecare gară s'a prezentat pe peron 
popor în frunte cu preoţii ca să dea 
ultima cinstire Patriarhului României. 

L a Timişoara alături de repre
zentanţii autorităţilor se înşiră mul
ţimea mare de credincioşi din oraş 
şi din comunele din jur. O gardă de 
onoare din Vânători, un stol de stră-
jeri şi premilitari, ofiţeri din locali
tate, comandanţi străjeri etc., aştep
tau cu nerăbdare momentul cel mare. 
In fruntea asistenţei găsim pe P. S. 
S. Visarion Episcop de Tirana (Al
bania) un bun cunoscut şi admirator 
a marelui dispărut, apoi P. S. S. 
Episcopul catolic Aug. Pacha, clerul 
sârb, şi un sobor de preoţi din jur, 
în frunte cu protopopul locului Ţin
erea. Apoi d-nii general Corneliu 
Dragalina, comandantul Div. 1 Inf., 
Dr. Gh. Ciupe secretarul general al 
ţinutului, Dr. Emil Fieraru, primarul 
oraşului, ajutorul de primar Dr. Beiu 
Vart., preşedintele Curţii de Apel, 
Emil Dumitrescu, preşedintele Curţii 
Criminale, Lambrino, şeful statului 
major al diviziei, col. Davidescu, 
primprocuror Buzoianu, Dr. Ioachim 
Miloia, directorul aşezămâniului bă
năţean. 

P. S. Episcop Andrei al Aradu
lui coborând din tren, împreună cu 
P. S. Episcop Visarion al Tiranei a-
sistaţi de un sobor de preoţi au o-
ficiat un serviciu divin. In grabă s'au 
mai depus următoarele coroane: Pri
măria Timişoara, judeţele Arad, Ca
ras şi Hunedoara, asociaţia învăţă
torilor bănăţeni, episcopia romano-
catolică, biserica sârbă, etc. şi trenul 
a plecat îndată spre Lugoj. 

L a Lugoj a sosit la orele 13 
unde a oprit zece minute. Pe pero
nul gării aştepta P. S. S. Dr. loan 
Bălan episcopul unit din Lugoj, dnii 
col. Panait Vaitan, prefectul judeţu
lui, Dr. Ionel Dobrin, primarul ora
şului, col. Gh. Rovinescu, coman
dantul garnizoanei, Dr. Gh. Dobrin 
şi toţi funcţionarii instituţiilor de stat, 
premilitarii sub comanda d lui col. 
Cernău, străjerii cursului superior cu 
comandanţii şi profesorii lor, trupele 
dela regimentele locale, ofiţeri, so
cietăţile culturale şi patriotice, pre
cum şi un numeros public. 

Din vagonul special au coborît 
P. S. Arhiereul Emilian-Târgoviş-
teanu, d-nii miniştri Răjureanu, Co-
riolan Băran, Broşu, d-1 Dr. Alex. 

Marta, rezident regal, general Draga
lina, comandantul diviziei infanterie 
Timişoara şi preotul Nae Popescu. 

Un mare sobor de preoţi a ofi
ciat un scurt serviciu religios. Răs
punsurile au fost date de către corul 
Ioan Vidu. 

Din Lugoj au plecat însoţind va
gonul mortuar până la T.-Severin, 
d-nii Panait Voitan prefectul judeţu
lui, Pavel Epure, chestorul poliţiei, 
V. Popescu, comandantul legiunii de 
străjeri şi preoţii Mihuţ şi N. Sfin-
ţescu. Au depus frumoase coroane 
de flori naturale, prefectura judeţului, 
primăria, biserica ortodoxă şi familia 
Dr. Gh. Dobrin, 

L a Caransebeş , P. S. Sa Epis
copul Vasile Lăzărescu a venit cu o 
impozantă mulţime să întâmpine cu 
vrednicie pe cel ce i-a fost predece
sor în scaurt cu o înţeleaptă păsto
rire de 11 ani. Cunoscuţii, admira
torii, şi delegaţii comunelor au îm
prospătat amintiri şi au venit să-şi 
cinstească după cuviinţă Episcopul 
lor de odinioară şi Patriarhul Ţării. 
Compania de onoare, muzica, pre
militari, străjeri, şcolile secundare, so
cietăţile culturale, corale, toate sunt 
prezente ca la o sfântă datorie. Ală
turi de P. Sf. Sa se prezintă dnii: 
primar Dr. Virgil Budinţeanu, col. în 
rez. Romulus Boldea, col. N. Pătru-
ţoiu, Ianculescu, preş. tribunalului, 
C. Dobrin, şeful Parchetului, Gh. 
Neamţu, directorul şcolii normale, 
Matei Armaş, directorul liceului. 

Preoţii în frunte cu P. S. Sa au 
slujit un serviciu divin pentru odihna 
sufletului. S'au depus apoi coroane 
şi jerbe de flori, iar P. S. Sa, s'a 
urcat în tren pentru a însoţi convoiul 
la Bucureşti. 

L a Turnu-Severin au ieşit pen
tru primire autorităţile locale. P. Sf. 
Sa Episcopul Irineu al Râmnicului a 
oficiat un serviciu divin înconjurat 
de 40 preoţi prezenţi şi corul „Doina", 
în prezenţa dlui Rezident Regal Dinu 
Simian, care a depus din partea ţi
nutului coroane frumoase de flori cu 
inscripţia „Amintire vecinică marelui 
predicator pentru Neam şi Rege". 
Asemenea şi primarul oraşului dl V. 
Neta din partea oraşului Turnu-Se
verin. în fruntea autorităţilor se găsea 
pe peron dl general Georgescu, dl 
prefect col. Clanoveanu, ofiţeri stră
jeri, premilitari etc. P. S. Sa şi dl 
Rezident au plecat apoi cu autorită
ţile cari însoţesc osemintele la Bu
cureşti. 

L a Filiaşi unde a oprit 2 minute, 
aştepta dl prefect de Dolj col. Ro
mulus Dimitriu, care a depus din 
partea judeţului o coroană de flori, 
iar străjerii au dat onorul. 

L a Craiova aşteaptă în tăcere 
mută o mulţime de lume, oprirea tre
nului. Autorităţile civile şi militare, 
în frunte cu dl general Mitică Po
pescu, comand, corp. 1 Armată, ge
neral Vasiliu, primarul municipiului, 
Cezar Căzănescu, procuror general, 
Romulus Niculescu, prim procuror, 
Emil Sgoanţă, decanul Baroului Dolj, 
Dr. Teodorescu, inspector general sa-
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nîtar, Tomescu, inspector gen. şcolar, 
ofiţerii superiori din garnizoană în 
mare ţinută, corpul profesoral, aso-
ciaţiunile profesionale. A luat parte 
şi ciobanul Petrache Lupu, cum şi 
elevii şi elevele tuturor şcolilor, stră
jerii şi străjerele. în sunetul goarne
lor şi salutul celor prezenţi dl ge
neral Vasiliu depune o frumoasă co
roană din partea municipiului Cra-
iova. P. Sf. Sa Irineu oficiază şi aci 
cu preoţii prezenţi un serviciu divin. 

La Piatra-Olt au eşit pe peron 
autorităţile jud. Romanaţi întru în
tâmpinare, în fruntea alor 2000 de 
ţărani se găseşte dl col. I. Dănescu, 
iar din localitate dl Cristea Ilie. Apoi 
delegaţiile de preoţi, învăţători, stră
jer)', premilitari. Un sobor de 12 preoţi, 
oficiază slujba. Vagonul mortuar a 
mai primit 2 coroane, 

La Slatina. Peronul gării negru 
drapat. Un serviciu divin scurt la so
sirea trenului. Printre autorităţi dis
tingem pe dl col. Constantinescu Iu
lian pref. jud. şi dl primar ,E. Râu-
reanu, dl col. Pândele corn. reg. de 
Olt, cari depun o coroană în plus 
la vagonul mortuar. 

La Piteşti. Trenul îndoliat a fost 
primit de autorităţi, în frunte cu P. 
S. Sa Episcopul Grigorie a Argeşu
lui, excelenţa sa Rezidentul Regal 
Alexianu, dl general comandant Io-
nescu, dl gen. Davidescu, dl prefect 
col. Camenită, dl primar Petre Pe-
trescu, dl col. Velcescu, prefect de 
Muscel, dl col. Grecescu, primarul 
oraşului Câmpulung, dl prim-preşe-
dinte Ghimba, cu magistraţii, dnii 
col. comandanţi de unităţi şi de ser
vicii militare, profesori, comandanţii 
şi comandantele de străjeri, ofiţeri în 
mare ţinută, preoţi şi un numeros 
public. 

P. S. S. Episcopul Grigore, în
conjurat de suita sa, de cler, a ofi
ciat o slujbă religioasă. 

Onorurile militare au fost date de 
o companie cu drapel şi muzică. 

S'âu depus coroane de către: re
zidenţa regală, primăria Piteşti, pri
măria Câmpulung. 

După care P. S. S. Episcopul 
Grigorie şi dl Rezident Regal s'au 
urcat în tren, pentru Bucureşti. 

Sosirea la Bucureşti. 
După un drum lung, — de jal

nică mărire — trupul I. P. S. Pa
triarh Miron a sosit fără să mai simtă 
svâcnirile de bucurie ale inimii că
lătorului, când se apropie de locul 
dorit, — acasă. A sosit la ultima 
staţie, cu popas mai lung. Acolo, 
unde a cunoscut şi a împărtăşit bu
curia şi năcazurile Neamului său, pe 
care 1-a păstorit cu atâta blândeţe 
două decenii dearândul, din cari cel 
din urmă 1-a închinat, unei cârmuiri 
de importanţă istorică pentru îndrep
tarea destinelor sale. Patriarhul ţării, 
a sosit ca să-şi găsească odihna bi
nemeritată în pământul şi mijlocul 
celor pentru cari a muncit şi s'a 
luptat ca ostaş al lui Hristos. Iar Ţara 
şi Biserica, cu fiii şi credincioşii săi, 
l-au primit cu toată recunoştinţa şi 
veneraţia cuvenită părintelui celui 
mai ales. 

In g a r a de Nord, unde a sosit 
trenul special Sâmbătă seara, sicriul 
a fost luat din sumbrul vagon şi a-
şezat în salonul regal, adaptat cu a-
ceastă ocaziune în capelă mortuară. 
O slujbă nouă a implorat odihna 
binemeritată acasă, în Capitala ţării. 
Câte cinci preoţi au vegheat necon
tenit în jurul sicriului, rugându-se 
pentru îndurare, toată noaptea şi Du
minecă înainte de masă. Sicriul sculp
tat de stejar era acoperit cu tricolo
rul ţării, încât numai la extremităţi 
să putea reliefa încrustarea artistică. 
Deasupra un singur buchet de liliac 
alb, simbolul curăţeniei imaculate. 
Lampioanele cernite sclipesc din ochii 
luminilor. Jur împrejur coroane bo
gate îşi înalţă mirosul suav, alături 
de cel de tămâie şi ismă. Câtă li
nişte contemplativă în mijlocul fur
nicarului de altă dată. Câtă muţenie 
înmărmurită pe buzele celor obici
nuiţi să dispună cu glas sonor. Mă
car că se perindează pâlcuri nume
roase, cu gesturi de închinare. 

îndată după masă încep să so
sească străjerii şi armata menită să 
susţină ordinea. Un mozaic artistic 
de uniforme impozante şi fulgerări 
de arme sclipicioase. Alături ţăranii 
mândrii din Topliţa Murăşului, veniţi 
şi ei să se închine celui mai ales fiu 
al comunei, Patriarhului şi Primului 
Ministru al Ţării. 

La ora 3 răsună sfâşâitor toate 
clopotele bisericilor din ţară. La Ra
dio se disting cele ale Patriarhiei din 
Bucureşti, ale Bisericii încoronării 
din Alba-Iulia, dela Mitropolia din 
Iaşi, Sf. Paraschiva din Braşov. Lu
mea se adună mereu într'o mare ne
sfârşită de capete. Alături de sclipi
rile uniformelor se înşiruă haina sobră 
a preoţilor, călăgărilor, călugăriţelor, 
apoi corurile şi sumanele sătenilor. 
Iată vin şi venerabili membri ai Sf. 
Sinod şi demnitarii, ţării. Şi totul se 
alinează pentru tristul şi nesfârşitul 
convoiu funebru. 

In cadenţa pasului liniştit înain
tează încet dar disciplinat compania 
de onoare armată de carele încăr
cate de coroane. Crucea patriarhală 
simbolul unităţii şi biruinţei, premerge 
întristatului convoiu de preoţi îmbră
caţi în odăjdii scumpe, aduse din 
toate unghiurile ţării. 

Stareţul Sf. Mănăstiri Neamţu ur
mat de alţi monahi duc crucea, cârja, 
mitra patriarhală gardaţi de clerul 
militar şi delegaţii. La o mică dis
tanţă vin P. P. S. S. L. L. Episcopii 
şi Mitropoliţii. Numeroasele decoraţii 
sunt purtate pe perniţe negre de un 
şir de ofiţeri superiori, gardaţi de 
câte alţi doi. 

După ele vine carul mortuar tras 
de şase cai şi cu cordoanele purtate 
de 2 consilieri regali şi 2 generali. 
In urma carului vine familia îndu
rerată apoi reprezentantul M. S. Re
gelui d-1 E. Urdăreanu, d-1 Armând 
Călinescu, preşed. consiliului, amba
sadorii ţărilor, consilierii regali, pri
marul general al Capitalei urmat de 
corpul diplomatic. 

In albastrul plăcut vin membrii 
consiliului superior al F. N. R. să a-
ducă omagiul lor unui ctitor al său. 

Impozanţi sunt Cavalerii ordinului 
Mihai Viteazul în frunte cu d-1 ge
neral Rujinski în pelerinele albe. 

In urma lor se înşiră reprezen
tanţii bisericilor străine, de peste ho
tare, decanii facultăţilor de teologie, 
Cultele minoritare, apoi reprezentanţii 
instituţiilor culturale Brâncoveneşti. 

Şirul lung îl încheie trăsura de 
gală a M. S. Regelui şi armata. 

Dealungul străzilor aglomeraţie de 
public credincios se descopere ne
clintit din loc, în semn de ultim 
omagiu. 

La Palatul Regal unde primul 
sfetnic a făcut un scurt popas, M. 
S. Regele a ieşit, însoţit de Marele 
Voevod Mihai de Alba-Iulia în bal
conul aripii din dreapta Palatnlui şi 
au stat tot timpul trecerii cortegiului, 
înclinându-se în faţa sicriului ce du
cea la lăcaşul de odihnă trupul inert 
a celui mai credincios sfetnic. Tot 
aici se aflau mii de mânuţe nevino
vate de străjeri întinse în semn de 
omagiu, celui ce le-a binecuvântat 

Marţi la ora 11 Ţara şi Biserica 
şi-au aşezat în pământul primitor al 
ei rămăşiţele pământeşti ale Patriar
hului Miron. Clopotele vesteau din 
nou în simfonia lor tânguitoare ul
timul act din desfăşurarea solem
nităţii. 

Sufletul naţiunii a îngenunchiat 
pe lespedea durerii amare şi a sân
gerat într'o crispantă svâcnire. 

Dar dacă trupul obosit de grijă 
şi luptă a fost înghiţit de mormân
tul întunerecuiui, sufletul său des
fătat de lumina nemărginitului, de
sigur stă de strajă la depanarea fi
rului sorţii noastre. El nu poate trece 
cu nepăsare peste situaţia noastră, 
fără a arunca un dram de ajutor în 
balanţa fraţilor iubiţi. 

La ora 9 dimineaţa dealul Pa
triarhiei era un furnicar de maşini. 
La Catedrală se strânge tot mai multă 
lume. Cei sosiţi se aşează la locurile 
potrivite ca să facă loc celor ce mai 
sosesc. împrejurul Patriarhiei s'a în
colonat preoţimea din Capitală şi de
legaţii din ţară. Ei formează un zid 
viu în jurul Sionului românesc. La 
9 - 30 sosesc şi înalţii ierarhi cu pas 
domol şi privirea înrourată. îndată 
sosesc şi înalţi sfetnici în frunte cu 
consilierii regali. 

La orele 11 soseşte M. S. Regele 
Carol II cu Marele Voevod Mihai. 
In semn de înaltă şi pioasă cinstire 
ambii se închină în faţa sicriului. 

In dangăt prelung de clopot în
cepe slujba prohodului, oficiată de 
înalţii ierarhi. Mirosul de tămâie şi 
smirnă se amestecă cu glasul duios 
al rugăciunilor. 

La sfârşit I. P. S. S. Nicolae mi
tropolitul Ardealului complectează nă
vala sentimentelor încercate prin im
presionanta sa cuvântare. 

Cuvântul î. P. S. Sale 
Mitropolitului B ă l a n . 

Sire, 
întristată asistenţă, 

Sufletul nostru şi al întregii ţări 
este copleşit de mâhnire şi aplecat ia 
pământ ca o grădină înfloritoare 

munca şi năzuinţele. 
Aşa urca nesfârşitul convoiu în

cet printre trupele, şcolile militare, 
fanfare şi drapele înşirate pe mar
ginea drumului. în faptul inserării 
procesiunea primeşte un aspect sum
bru, care provoacă fiori veciniciei 
necuprinse. 

La sosire coboară opt preoţi, si
criul masiv de pe car, în sunetul în
durerat al clopotelor, ca să-1 aşeze 
în faţa altarului, dela care a împăr
ţit cu dărnicie credinţa, mângărerea 
şi binecuvântarea Celui de sus. 

înalţii ierarhi strânşi în jurul ca
tafalcului, rostesc cu glasul catifelat 
de năvala emoţiilor rugăciunile de 
odihnă, cerută de sus, iar dela oa
meni vecinica pomenire. 

Departe în urmă, aproape de in
trarea Catedralei — cineva rosteşte 
rugăciuni înecate, schiţând din când 
în când toată durerea sufletului prin 
cruci largi şi pripite. Este ciobanul 
dela Maglavit. 

peste care s'a abătut o grea şi ne
cruţătoare vijelie. Căci ca o aspră 
şi nemiloasă furtună am simţit noi 
fâlfâitul de aripi al îngerului morţiii, 
care a răsturnat cel mai falnic ste
jar al românismului şi ne-a sguduit 
profund semnul tainic şi nepătruns 
al cerului care a smuls din mijlocul 
nostru pe cel care ne era un stâlp 
de lumină ce ne îndruma şi ne da 
curaj în grelele şi complicatele îm
prejurări ale actualei noastre vieţi 
obşteşti. 

înalt Prea Sfinţia Sa Patriarhul 
Miron nu mai este printre noi. Este 
atât de apăsător gândul acesta şi 
greu ne putem împăca cu el. Se pot 
obişnui copiii cu pierderea tatălui lor, 
a celui care a ocupat locul central 
în sufletul lor şi care ie îndruma în 
fiecare clipă viaţa? Căci înalt Prea 
Sfinţia Sa Patriarhul Miron a fost 
părintele duhovnicesc al ţării şi tot 
mai mult ne învăţasem să-l vedem 
sfătuindu-ne şi cărmuindu-ne din 
toate locurile supreme de conducere, 
în înţelesul şi în urmarea cuvântu
lui adâncai Apocalipsului: „Fii cre
dincios până la moarte şi îţi voiu da 
ţie cununa vieţii". 

în dureroasa noastră meditaţie, 
în simţirea marelui gol lăsat în urma 
sa, ne creşte în gând pentru a ne 
face şi mai nemângăiaţi, în toată 
măreţia ei, viguroasa şi excepţionala 
personalitate a celui pe care Biserica 
şi Ţara l-au pierdut şi se grăaesc 
să ni se înşirue prin minte faptele 
bogate şi nemuritoare pentru noam 
şi pentru lege ale marelui Ierarh şi 
român. 

Răsărit ca o mlădiţă sănătoasă 
din tulpina trainică a unei fruntaşe 
familii ţărăneşti din comuna Topliţa 
de pe cursul de sus al Murăşului, cel 
care avea să fie mai târziu mândria 
şi sprijinul întregului neam româ
nesc aducea cu sine, din acest rezer-
voriu de elită al naţiunii noastre, 
vioiciunea de spirit, înţelepciune lim
pede şi realistă şi râvnă de muncă 
neobosită, din toate puterile, pentru 
misiunile ce avea să i le hărăzească 

S o l e m n i t a t e a î n m o r m â n t ă r i i . 



Dumnezeu: aducea voinţa tenace de 
a fi „credincios până la moarte" la 
locurile la care avea să fie chemat 
să slujească. Şi într'adevăr credinţa 
aceasta, râvna de a-şi împlini deplin 
datoria, conştiinciozitatea scrupuloasă 
şi fanatică a păstrat-o impresionând, 
ca o pildă clasică până la ultima sa 
respiraţie, chiar şi când vedea că pu
terile i se sleesc şi rămânând pe po
ziţie îşi grăbeşte sfârşitul. 

A\fost credincios către Dumnezeu, 
către altarul lui cel sfânt pe care l-a 
ales la porunca unei chemări mai 
înalte, ca stăpân principal al vieţii 
şi al muncii sale, dându-şi seama că 
altarul credinţei ortodoxe este astăzi 
şi va fi mâine şi deapururi isvorul 
întregii puteri a neamului. Iar râvna, 
priceperea şi devotamentul cu care a 
slujit lui Dumnezeu încă din tinereţe, 
l-au impus curând atenţiunii gene
rale şi aprecierilor unanime, care l-au 
ridicat la locurile de conducere ale 
Bisericii. 

într'adevăr, în urma activităţii 
strălucite, ca secretar şi consilier la 
Sibiu, în centrul Mitropoliei ardelene, 
unde s'a distins şi ca dibaciu mânui
tor de condei, dar şi ca un priceput 
chivernisitor şi organizator în 1909 
clerul şi fruntaşii mireni ai Banatu
lui l-au ales ca episcop al Eparhiei 
Caransebeşului, pe care a condus-o 
cu destoinicie vreme de zece ani. în 
această calitate, după grelele încer
cări ale războiului mondial, Dum
nezeu l-a învrednicit să dea la 1 De
cemvrie 1918, marii adunări dela 
Alba-Iulia, binecuvântarea Bisericii 
strămoşeşti pentru Actul Unirii, pe 
care avea să-l hotărască şi să înalţe 
către cer rugăciunea de laudă şi de 
mulţumită a Neamului, care se vedea 
ajuns în ceasul de mult aşteptat al 
libertăţii. 

Dar Dumnezeu nu împarte cu 
sgârceuie darul şi bucuriile sale ce
lor vrednici. Episcopului Dr. Miron 
Cristea i-a fost dată o fericire unică 
în istoria unui neam. Ia fost dat 
să celebreze cununia de veci între 
Transilvania şi Regele tuturor Ro
mânilor, după cea mai arzătoare do
rinţă a amândurora. Iar după între
girea neamului tot lui i-a revenit rolul 
să pecetluiască şi să consolideze uni
ficarea naţională prin instalarea sa 
în scaunul de Mitropolit primat al 
României întregite, ca un părinte al 
tuturor fraţilor regăsiţi. 

înţelegându-şi deplin această mi
siune, Mitropolitul Primat Miron 
Cristea nu s'a mulţumit numai să 
simbolizeze unitatea naţională do
bândită cu atâtea jertfe, ci a purces 
la adâncirea şi definitivarea ei prin 
întocmirea orânduelilor şi aşezămin
telor fundamentale ale Bisericii ro
mâneşti unificate. 

Dar minunea şi simbolismul a-
cestui mare fiu al neamului nu avea 
să se închee prin acestea. Se vede 
că Dumnezeu a stabilit între drumul 
vieţii şi activităţii acestui iubit ales 
al său şi între drumul neamului nos
tru, în etapa decisivă a lui, o legă
tură tainică, o împletire adâncă, până 
la capăt. Mitropolitul primat Miron 
Cristea trebuia să se înalţe la dem

nitatea cea mai înaltă bisericească, 
la aceea de Patriarh, pentru a ridica 
neamul şi ţara noastră, vrednică, 
drepteredincioasă, la un prestigiu care 
să strălucească departe, dincolo de 
graniţele ei. 

înalt Prea Sfinţitul Patriarh Mi
ron Cristea a fost în toată această 
ascensiune a unui neam, omul care 
a corespuns întru totul, prin însu
şirile sale, înaltelor trepte la care 
s'a ridicat. Neamul nostru, în sui
şul său, n'ar fi avut cine să înfă
ţişeze, cu o mai desăvârşită demni
tate, inteligenţă şi prestanţă, culmile 
la care s'a ridicat, reprezentându-ne 
Biserica şi Ţara cu strălucire şi lă
sând impresiuni neşterse în soliile 
sale prin străinătate. 

Dar iubirea caldă de neam a 
înalt Prea Sfinţitului Patriarh Miron 
şi însuşirile de conducător înţelept şi 
clar văzător, ca şi trebuinţa de a a-
veă în frunte oameni destoinici şi de 
autoritate, au fost tot atâtea motive 
cari porunceau marelui Ierarh să dea ' 
naţiunii, şi într'un mod mai direct, 
nepreţuita sa contribuţie de lumină 
şi de muncă. 

Luptător neînfricat pentru unita
tea naţională înainte de 1918, el a 
răspuns şi în timpurile recente, cu 
abnegaţie şi entuziasm, la chemarea 
Ţării şi a Regelui ei, în momentele 
grele în care se cerea şi autoritatea 
şi sufletul lui mare pentru trecerea 
cu bine peste împrejurările primej
dioase şi pentru refacerea întru tărie 
şi unitate a Statului şi a Neamului. 

Astfel a fost, credincios şi Nea
mului şi Regelui său, până la ultima 
clipă a vieţii, murind la post ca un 
ostaş. 

Acum, când drumul ostenitor şi 
bogat în fapte l-a isprăvit, putem 
spune după judecăţile noastre ome
neşti, căci criteriile de judecată ale 
lui Dumnezeu nimenea nu le cu
noaşte desăvârşit şi in concret, că 
Patriarhul Miron se va înfăţişa li
niştit înaintea dreptului Judecător ca 
unul ce şi-a făcut datoria deplin în 
marile slujbe la care a fost chemat, 
exclamând împreună cu Apostolul 
Pavel: „Lupta cea bună am luptat, 
cursul am plinit, credinţa am păzit. 
De acum îmi stă înainte cununa 
dreptăţii, pe care Domnul îmi va 
da-o în ziua aceia, El, dreptul Ju
decător". 

Dacă celui ce-a primit mulţi ta-
lanţi, multe i se vor cere, şi dacă 
le-a împlinit şi cununa va fi mai 
bogată, credem puternic că Patriar
hului nostru Miron i s'a gătit co
moara în ceruri. 

Ştiind însă că şi cea mai strâ-
dalnică, mai izbăvitoare şi mai im
punătoare activitate omenească, în 
ochii Tăi, Doamne, rămâne totuşi cu 
totul neînsemnată, înălţăm lângă ră
măşiţele pământeşti ale celui ce a 
fost Patriarhul Miron al României 
rugile noastre fierbinţi către Tine 
Dumnezeule al milostivirii şi cu osâr-
die-ţi cerem: împlineşte cu harul Tău 
ceresc ceeace, pe lângă toată marea 
credinţă, din neîndestularea omenească 
a puterilor, mult regretatul nostru 
Patriarh, în lume vieţuind, ar fi tre

cut cu vederea, — şi-l fă să locu
iască în lumina feţii Tale. Amin. 

L a Cluj s'a slujit zilnic câte un 
parastas din partea P. S. Sale Epis
copului nostru Nicolae, asistat de un 
sobor de preoţi. 

Marţi în ziua înmormântării s'a 
slujit în prezenţa tuturor autorităţilor 
locale, civile şi militare, slujba pro
hodului de către P. P. C. C. L. L. 

Cuvântul Academiei Teologice 

rostit prin prot. Rector Dr. L. G. 
Munteanu: 

Jalnici ascultători, 
Sfârşitul strădaniilor noastre pă

mânteşti este moartea. Fie că ne naş-
tem în bordeie, sau palate; fie că 
trăim viaţa cu trudă, sau tihnă şi 
belşug; fie că ne cheltuim energiile 
în muncă manuală, sau intelectuală ; 
fie că avem parte numai de dureri 
sau bucurii; mai curând sau mai târ
ziu deopotrivă gustăm amărăciunea 
morţii. Moartea este realitatea pe care 
omenirea dela începutul existenţei ei o 
experiază zi de zi prin mii de fii ai ei. 

O realitate înfiorătoare şi de-o 
supremă durere. înfiorătoare pentru 
•cel ce o gustă şi dureroasă pentru 
cei rămaşi în urmă. La gândul morţii, 
numai, face să pălească supremele 
bucurii şi mulţumiri cari ni le dă 
viaţa, fac imposibilă fericirea. Mintea 
omenească ori cât de iscusită ar fi în 
invenţiile ei, şi în pătrunderea reali
tăţilor existenţei de milenii de ani stă 
neputincioasă în faţa misterului morţii. 
Ce-i moartea în sine, ce-i dincolo de 
ea, nimeni n'a putut-o spune. 

Adâncul neputinţei noastre îl um
ple numai raţiunea divină, în desco
perirea ei în creştinism. Mântuitorul 
singur ne spune,.că moartea nu este 
un final absolut, ci un popas al vieţii, 
care se continuă într'altă lume, şi 
într'o formă purificată de întinăciu-
nea corporală. Câtă mângâiere aduce 
în lume acest adevăr, dar şi ce con
cepţie nouă despre viaţă vine să în
locuiască pe cele vechi. 

Trăirea nu mai este exclusiv pen
tru trup, care materie fiind urmează 
legilor fireşti ale materiei în continuă 
transformare, ci pentru suflet, sufle
tul este viaţa, viaţa fără sfârşit, enti
tatea divină din om. Creştinul pă
truns de valoarea acestei înalte des
coperiri divine, priveşte cu seninătate 
moartea, el nu se teme ca în faţa 
necunoscutului, fiorul trupului, care 
se sbuciumâ în faţa descompunerii, 
nu-l cutremură. El ştie că nu acesta 
este sfârşitul, ci numai o punte de 
trecere de pe Pământ la cer. Amă
răciunea morţii trupeşti este prea mică, 
decât să întunece nădejdea fericirii 
vecinice. El nu se coboară în mor
mânt, ci se urcă la cer, căci nici o-
dată nu s'a identificat absolut cu 
corpul stricăciunii. A trăit cu sufletul, 
pentru fericirea vieţii lui vecinice, în
carnat în haina trupului, pe care în 
momentul stabilit de pronia cerească 
o desbracă lăsându-o pământului, din 
care a fost luată. 

consilierii eparhiali Dr. Seb, Stanca 
şi Ion Goron, Dr. L. G. Munteanu, 
rectorul Acad. teol., Ioan Cioara, V. 
Mateiu şi diaconii V. Bogdan şi S. 
Suciu. 

Panegiricul l-a făcut păr. cons. 
Dr. Seb. Stanca prin o vorbire pă
trunzătoare. 

Fie-i memoria în veci binecu
vântată, v. M. 

Fericit este creştinul, care din vre
me înţelege acest senz adânc al vieţii, 
desvelit lumii de Hristos. între aceşti 
puţini fericiţi fără îndoială este iu
bitul nostru prieten, coleg şi cunos
cut prof. Dr. A. Buzdug, care azi 
se desparte de lumea noastră, în care 
prin avânt şi faptă şi-a câştigat un 
loc de cinste, de unanimă bună apre
ciere. Nu faptul că şi-a dedicat viaţa 
misiunii de apostol al învăţăturii lui 
Hristos, l-a îndreptat pe linia trăirii 
creştine," nobile, de a înălţa factura 
spirituală, împletită din abnegaţiuni 
şi jertfe ci şi adevărata concepţie ce 
şi-a format-o despre viaţă. 

Din primul moment când l-am 
cunoscut am distins în sufletu-i acea 
rară scânteie de pătrundere a lucru
rilor şi împrejurărilor, care nici odată 
nu greşeşte. Eram acum 21 de ani 
la Sibiu, El în calitate de deputat 
sinodal, poate cel mai tânăr în a-
ceastă cinste a vremii, iar eu student. 
La memorabila şedinţă de protest a 
Ardealului ortodox şi românesc, îm
potriva încercărilor stăpânirii, de a-i 
uzurpa drepturile dobândite cu atâta 
greu, prin trimiterea unui comisar gu
vernamental, care să participe la şe
dinţe. 

A fost prea serios momentul, ca 
cineva să facă gestul fără o matură 
cumpănire. Curajul, hotărârea lui de
nota pe omul integru, încă din fra
geda tinereţe. Acelaş a rămas în ochii 
mei şi ai noştri ai tuturor de atunci 
încoace, prin fiecare faptă înfrumse-
ţând tabloul care i întruchipează fi
gura. Pentru românism şi ortodoxism 
îşi pune sufletul. Orice iniţiativă ro
mânească şi creştinească îl are de 
colaborator. Pe catedră, la amvon, la 
întrunirile publice, în sala de confe
rinţe, glasul lui răsună cu putere de 
tunet, încălzind simţirile, trezind con
ştiinţele şi activând voinţele. într'un 
oraş ca Clujul cercul de activitate în 
cele două domenii îi pare prea în
gust. Şi-1 lărgeşte, prin scrisul său fru
mos şi mişcător, se adresează masselor 
din toate părţile locuite de români, 
începând cu copiii din şcoala primară, 
cari abia încep să descifreze o pa
gină tipărită şi sfârşind cu preoţii 
ca luminători ai satelor, prin el au 
la îndemână cea mai aleasă hrană 
sufletească, culeasă cu sârguinţâ, ste-
curaiă cu pricepere prin sufletul o-
mului credincios şi aranjată pe în
ţelesul tuturor. 

Jalnici ascultători, 
Ar trebui să abuzez de bună

voinţa Dvoastră, ca în atari momente 
de adâncă durere, să prind în cuvinte 
tot ceea ce a făcut să-l crească în 

Din prilejul morţii prof. A. Buzdug. 



ochii morţii pe profesorul Buzdug. 
El va trăi între noi încă mulţi ani 
înainte prin ce a fost. 

Trupeşte azi pleacă dintre noi, 
Pleacă cu conştiinţa împăcată a o-
mului care şi-a făcut mai mult decât 
datoria şi faţă de sine şi faţă de 
semeni. Pleacă totuşi mâhnit. A tre
cut prin încercarea dreptului lob. 
Dumnezeu mult l-a iubit, de aceea 
mult l-a încercat. Prea de vreme a 

r trebuit să părăsească ogorul lui de 
muncă. Abia a început să dea rod 
şi trebue să plece. O mângâiere totuşi 
i-o putem da noi colegii lui prin pro
misiunea ce i-o facem, îi vom con
tinua munca pentru care şi-a pus su
fletul, îi vom rămânea prieteni, şi 
colaboratori. în noi familia lui va 
găsi totdeauna un razem. Prinosul 
nostru pentru ai săi, va fi prinosul 
recunoştinţei faţă de el. 

Iubit coleg, 

Plecând dintre noi, cu tine duci 
o parte din sufletul nostru. Duci a-
mintirea celor 16 ani de frăţească 
colaborate, duci amintirea celor mai 
frumoşi ani ai vieţii noastre. Tu azi 
eşti fericit, certurile ţi s'au deschis, 
şi ceea ce noi pământenii vedem după 
cum spune Pavel numai ca prin o-
glindă în ghicitură, tu vezi dela faţă 
la faţă. Vezi pe Dumnezeu, cu în
gerii lui, vezi lumea drepţilor în care 
nu este nici o durere. 

Şedinţa Eforiei » » 
mănăstirilor înzestrate 

Vineri, 17 Februarie s'a ţinut în 
Palatul Sf. Patriarhii, şedinţa Eforiei 
mănăstirilor înzestrate, sub preziden
ţia I, P. S. Patriarh Miron. Au luat 
parte la şedinţă d-nii: Dr. N. Zigre, 
ministrul cultelor şi artelor, N. Cor-
năţeanu, ministrul agriculturii, N. 
Şerban subsecretar de stat şi inspec
tor general P. Roşianu, secretarul 
Eforiei. 

La ordinea zilei au fost foarte 
multe chestiuni. Prima: punctul până 
la care poate merge competenţa or
ganelor silvice ale ministerului de 
domenii, în chestiunea pădurilor cu 
cari au fost înzestrate mănăstirile. 

S'a stabilit că aceste păduri mă
năstireşti nu întră în categoria aşa 
numitelor „păduri particulare admi
nistrate de stat", ci, rămânând în 
picioare toată competenţa organelor 
silvice, în ce priveşte controlul şi 
supravegherea din punct de vedere 
tehnico silvic, — restul, adică în pri
vinţa gospodăririi pădurilor şi îndeo
sebi comercializarea materialului lem
nos rezultat, competinţa organelor 
silvice este de colaborare cu orga
nele bisericeşti respective. In. acest 
sens se va întocmi un regulament, 
pentru care au fost delegaţi: pr. Dron 
şi d-nii Roşianu şi Grozescu. 

Eforia a stabilit ce destinaţie tre
bue să dea fiecare mănăstire înzes
trată venitului net obţinut din păduri. 

S'a aprobat un formular de bu
get special privitor la cheltuelile şi 
veniturile rezultate din pădurile mă
năstirilor. 

S'au aprobat diferite licitaţii, ex

ploatări în regie şi altele, referitor la 
pădurile mănăstireşti. . 

S'a aprobat să se dea mănăstiri
lor Raşca şi Slatina din eparhia Mol
dovei, terenuri din pădurea Bistriţa 
de lângă P. Neamţ. 

S'au acordat mănăstirii Nămăeşti 
(Muscel) 20 ha. teren în jud. Ialo
miţa. 

S'a stabilit principial că venitul 
dat de-o pădure mănăstirească nu 
poate fi întrebuinţat de alte mănăs
tiri chiar din aceeaşi eparhie. 

EVANGHELIA 
Marcu 9, 17-32. 

Minunea săvârşită de Mântuito
rul a fost sfântul Lui răspuns la 
stăruitoarea rugăciune ă unui părinte 
cu sufletul cernit de supărare pnntru 
suferinţele fiului său: „Cred Doamne! 
Ajută necredinţei mele! 

în mijlocul postului istorisirea E-
vangheliei vrea să fie un îndemn la 
acte ale milosteniei; să ştergem şi 
noi o lacrimă, să alinăm şi noi o 
suferinţă, să strecurăm şi noi o rază 
de nădejde în sufletele celor copleşiţi 
de năcazuri. 

Dar mai presus de toate istori
sirea Evangheliei vrea să fie un spri
jin dat trebuinţei noastre de a crede 
şi nădăjdui. Pământul e plin de fii 
stăpâniţi de duhuri rele; din pricina 
lor viaţa e cutropită de focul pati
milor şi de apa murdară a păcatu
lui; cine să ne mântuiască de tot 
răul acesta? în mijlocul nenorociri
lor pricinuite de duhul răutăţii, în 
mijlocul multor griji, ce ne copleşesc, 
cuvintele Mântuitorului sunt o solie 

Ştire personală . P. S. nostru 
Episcop Nicolae Colan, a plecat Sâm
bătă dimineaţa cu Rapidul la Bucu
reşti, pentru a participa la solemni
tatea primirei şi înmormântării ră
măşiţelor pământeşti ale I. P. S. 
Patriarh Miron Cristea, precum şi la 
şedinţa Sf. Sinod. P. S. Sa s'a re
întors la Cluj Miercuri seara cu ac
celeratul. 

Şedinţa solemnă a Sf. Sinod. 
Membrii Sfântului Sinod s'au întru
nit Luni dimineaţa la Sfânta Patriar
hie în şedinţă solemnă spre a elogia 
pe defunctul Patriarh Miron Cristea. 
înainte de deschiderea şedinţei s'a 
făcut o mică rugăciune. I. P. S. S. 
Mitropolitul Nicodem al Moldovei a 
deschis lucrările Sf. Sinod în cali
tate de locotenent patriarhal, dând 
cuvântul d-lui N. Zigre, Ministrul 
Cultelor, care a citit Mesajul Regal 
de deschidere a sesiunii extraordi
nare a Sfântului Sinod. D-Sa a ţinut 
un simţit discurs omagiând, în nu
mele guvernului, pe ilustrul defunct. 
In numele Sfântului Sinod a luat apoi 
cuvântul P. S. Sa Episcopul Nicolae 
al Clujului, elogiând marile fapte ale 
Patriarhului Miron. 

P. C. Părinte Dr. 1. Todoran , 
profesorul Academiei teologice din 
Cluj, a ţinut Duminecă la orele 12 
în sala festivă a Rezidenţiei Ţinu
tului Someş o conferinţă cu titlul 
„Personalitatea Patriarhului Miron". 
In faţa publicului numeros şi select, 
păr. conferenţiar a arătat într'o ex-

cerească: toate sunt cu putinţă celui 
credincios! 

Toate sunt cu putinţă celui cre
dincios! Şi postul şi rugăciunea şi 
faptele milei trupeşii şi sufleteşti. Ci 
vai de cel ce se pierde în labirintul 
credinţelor deşarte. Acela deslănţue 
asupra pământului toate puterile în-
tunerecului. 

Minunile săvârşite de Mântuito
rul au şi menirea de a fi temeiul 
dreptei credinţe, mărturisită de apos
tolul Petru: Tu eşti Hristos, fiul lui 
Dumnezeu celui viu. 

Pe această temelie se clădeşte o-
mul nou şi lumea nouă. El e garan
ţia împăcării noastre cu Dumnezeu, 
eliberatorul nostru din robia păcatu-" 
lui. E calea, adevărul şi viaţa. Cre
dinţa în dumnezeirea lui Hristos e 
grăuntele de muştar, din care poate 
răsări împărăţia lui Dumnezeu şi nu
mai această credinţă poate muta din 
cale munţii păcatului. 

Postul nostru şi rugăciunea noas
tră din această credinţă trebue să ne 
adape. Rostul lor e doar să alunge 
pe omul cel vechiu şi să ne renască 
după chipul lui Hristos, Să alunge 
răul din suflete şi să sădească acolo 
dumnezeeştile Lui virtuţi: credinţa, 
nădejdea, dragostea. 

Rugăciunea e sfânt avânt al su
fletului nostru spre lumea idealurilor 
prin credinţa în Hristos; postul e 
armă împotriva duhurilor necurate 
prin lumina credinţei în Hristos. A-
ceste trei: credinţa în Hristos; rugă
ciunea şi postul ne fac vrednici de 
dărui Duhului sfânt, prin care ia 
fiinţă împărăţia lui Dumnezeu, 

I. G 

punere elogioasă şi documentată fap
tele merituoase ale marelui defunct. 
A fost o vrednică reliefare a celui 
ce şi-a închinat munca şi viaţa nea
mului. 

•f- Dr, Ioan Suciu, vechiul stră
jer din garda de luptă naţională in-
trasigentă de pe vremuri, s'a stins 
din viaţă. Cu el se coboară în mor
mânt încă o figură naţionalistă, pil
duitoare, cu sufletul înflăcărat şi inimă 
de erou. însufleţirea, viaţa şi lupta 
lui dreaptă, rămăn ca o chezăşie a 
vremilor apuse şi un imbold pentru 
cele prezente şi generaţiilor urmă
toare. Odihnească în pace! 

Pens ionarea scriitorilor. Din 
înalta iniţiativă a M. S. Regelui, Gu
vernul a luat hotărîrea de a creea 
un fond de pensii pentru scriitorii 
români. Pensiile care se vor acorda 
vor fi între 8000 şi 25.000 lei. Mă
rimea pensiilor va fi fixată de un 
Consiliu de administraţie. Soţia va 
primi şi ea o cotă până la 5 0 % -
Tot din acest fond se vor acorda 
diferite ajutoare de boală etc. Ges
tul, cu adevărat regal, a impresionat 
profund opinia publică din ţară, 

Şcoli ţărăneşt i în judeţul Cluj. 
Sub noul regim de ridicare culturală 
a masselor ţărăneşti, d-1 colonel Ma-
nole Enescu, prefectul judeţului Cluj, 
a organizat şi condus un număr în

semnat de şcoli gospodăreşti în co
munele judeţului nostru. Cursurile 
privesc, în special, pregătirea mân
cărilor şi organizarea treburilor gos
podăreşti. In gospodăria lipsită de 
ordine a majorităţii ţăranilor noştri, 
aceste şcoli au menirea de a aduce 
aceea sistematizare, care prin efortul 
mai mic pe care îl cere, dă, totuşi, 
un randament mai mare. Deasemenea 
printr'o cât mai igienică şi naţională 
pregătire a mâncărurilor, se urmă
reşte regenerarea corporală a neamu
lui nostru atât de încercat. Nu putem 
decât să urăm succes generoasei ini
ţiative a prefectului judeţului Cluj, şi 
o imitare în cât mai multe judeţe a 
acestui lucru. 

Finis Cehoslovaciae. Evenimen
tele grave, care s'au desfăşurat în 
Cehoslovacia, au răscolit din nou li
niştea atât de greu restabilită a Eu
ropei. Ţara, atât de greu încercată se 
desface în bucăţi, iar duşmanii se 
reped asupra ei. In Slovacia s'a con
stituit un nou guvern sub preziden
ţia d-lui Tisso, Rutenia este invadată 
de Unguri, iar Boemia şi Moravia 
au fost ocupate de Germani.Rezultatele 
desbinării interne sunt, vedem, cât 
se poate de triste. Iată avantajele 
regimului partidelor. Numai acuma 
putem să ne dăm seama de in
tervenţia salutară pe care a avut-o 
la noi în ţară reforma înţeleptului 
nostru Rege. Să mulţumim Domnu
lui că avem un astfel de Rege! 

Opera pacifică a Angliei. înar
mările Angliei, sunt exclusiv defen
sive, a declarat d-1 Chamberlain, pre
mierul britanic. Se crede că d-1 
Chamberlain ar avea intenţia să con
voace o conferinţă internaţională, spre 
a discuta diferitele probleme de or
din internaţional care agită în mo
mentul de faţă Europa. Ar fi invitat 
şi mareşalul Goring pentru a fi dis
cutată şi problema coloniilor reven
dicate de Germania. Anglia desfă
şoară într'adevăr o activitate în fo
losul păcii. 

Alte condamnări de preoţi în 
Rusia. Citim că de curând tribuna
lul din Leningrad a condamnat la 
moarte doi preoţi, care au fost prinşi 
ţinând slujbă religioasă pentru un 
număr restrâns de credincioşi. Iată 
unde am ajuns în timpurile aqestea 
de civilizaţie înaintată! Acestea sunt 
roadele comunismului care mai are 
speranţa să cucerească întreaga lume. 
Ne găsim parcă in timpurile cele 
dintâi ale creştinismului, când cre
dinţa era mai tare în cei umili. Aceşti 
doi preoţi punând mai presus de si
guranţa lor personală, misiunea pe 
care o primiseră prin darul preoţiei 
şi mântuirea ţăranilor obidiţi, au ţi
nut să aducă hrană sufletească ace
lora care o cereau. Iată două exem
ple vorbitoare din marea massă a 
preoţilor ortodocşi. 

— Librăria Eparhială din Cluj 
(Piaţa Cuza Vodă Nr. 6) , fiind apro
vizionată cu odoare bisericeşti (cruci, 
candele, odăjdii, prapori etc.) pre
cum şi cu toate cele necesare servi
ciului divin — stă la dispoziţia tu
turor pentru efectuarea oricărei co
menzi, mici sau mari, cari se exe
cută prompt şi cu îngrijire, pe lângă 
cele mai moderate preţuri. 

I N F O R M A Ţ I U N I 



B I B L I O G R A F I E 
Dr. N. Neaga: „Vechiul Testa

ment în gândirea românească". Sibiu. 
1917. 29 pagini. Preţul 2 Lei. Acest 
mic studiu e o retipărire din „Tele
graful Român" şi formează Nr. 3 al 
„Bibliotecii biblice" pe care o îngri
jeşte păr. prof. Neaga dela Academia 
teologică sibiană. Autorul susţine că 
aproape toată gândirea românească 
e străbătută de duhul biblic, şi în a-
cest scop aduce o serie de nume în
cepând cu Neagoe Basarab, Miron 
Costin, Dimitrie Cantemir, Gheorghe 
Lazăr, Eliade Rădulescu, spre a trece 
la alţii noui ca Ilarie Chendi, Marin 
Ştefănescu, Ion Petrovici şi Lucian 
Blaga. E o lectură folositoare pentru 
toată lumea, de aici şi ieftinătatea 
broşurii. 

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj. 

Nr. 4235/1939. 

PROGRAMUL 
serviciilor divine în ca tedra lă în 

decursul Postului mare . 

1. In fiecare zi de lucru dimi
neaţa la ora 9 : Sf. Liturghie înainte 
sfinţită. Sâmbătă la ora 8 : Sf. Litur
ghie a lui loan, în fiecare zi, seara 
la ora 18 : Serviciul prescris de tipic. 

2. In Dumineci sărbători la ora 9 : 
Utrenie, la ora 10: Sf. Liturghie, la 
ora 18 : Vecernie. 

3. La Vecerniile de D u m i n e c a 
seara vor predica studenţii Academiei 
teologice. 

4. La serviciul de Vineri seara 
vor predica P. C. profesori Dr. Gal. 
Munteanu şi Dr. loan Pasca. 

5. In săptămâna a V-a din post 
Miercurr şi Vineri, în săptămâna pa
timilor Luni, Marţi şi Miercuri seara 
Denii. 

Programul serviciilor din săptă
mâna Patimilor şi dela înviere se va 
publica la timpul său. 

Cluj, la 22 Februarie 1939. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 297/1939. 

Ordin circular. 
1. Către Academia şi Internatul 

Teologic, toate Oficiile protopopeşti 
şi parohiale, şi toate Stareţiile din 
Eparhia Vadului, Feleacului şi Clu
jului. 

2. Către Oficiul de Cassă, Loco. 

Pentru executarea articol. 3 şi 9 
din Legea asupra organizării învăţă
mântului industrial, prin care se ob
ligă toate instituţiile a depune la casa 
de consemnaţiuni (administraţiile fi
nanciare) pentru Casa învăţământu
lui Industrial din Ministerul Educa
ţiei Naţionale, 2 puncte din procentul 
făcut rabat asupra lucrărilor şi fur
niturilor către Stat, judeţ, comună, 
stabilimente publice şi regii auto
nome, la licitaţii şi tratări prin bună 
învoială, vă comunicăm mai jos dis
poziţiile legale referitor la această 
îndatorire, deodată cu instrucţiile 
Onoratului Minister al Educaţiei Na
ţionale Nr. 230986/1938. 

Art. 3. Casa învăţământului in
dustrial este alimentată: 

a) Dintr'o cotă de două puncte 
din numărul procentelor lăsate rabat, 
de adjudecatari, asupra valorii tutu
ror lucrărilor sau furniturilor Statu
lui, judeţelor, comunelor, Stabilimen
telor publice şi regiilor autonome, 
date prin licitaţie publică sau prin 
bună învoială. Se exceptează Regia 
Autonomă CFR., a porturilor şi co
municaţiilor pe apă, Direcţia generală 
a drumurilor, Direcţia generală a poş
telor şi telegrafelor şi Ministerul Apă
rării Naţionale. 

Când rabatul e sub 2 % , el se va 
vărsa în întregime Casei învăţămân
tului industrial. 

Cota de două puncte din numă
rul procentelor lăsate rabat se va 
ordonanţa pe seama şi la dispoziţia 
Casei învăţământului industrial, de 
către serviciile de contabilitate ale 
instituţiunilor care lichidează lucră
rile, odată cu suma ce se cuvine ad-
judecatarului, făcându-se menţiune pe 
ordonanţă despre această plată. 

Când plata lucrării se face prin 
ordonanţe parţiale, pe bază de si
tuaţii provizorii sau avansuri (acon
turi), se va ordonanţa pe seama şi 
la dispoziţia Casei învăţământului 
industrial o sumă proporţională cu 
cea prevăzută în ordonanţa respec
tivă, astfel ca în momentul când i 
se achită ultima sumă, cota de 2 % 
să fie in întregime vărsată Casei în
văţământului industrial. 

Art. 9. Funcţionarii publici, care 
nu vor respecta dispoziţiunile legale 
pentru constatarea urmărirea şi în
casarea drepturilor cuvenite Casei în
văţământului industrial sau vor da 
dovadă de neglijenţă in transmiterea 
sumelor încasate, vor fi pasibili de 
aplicarea sancţiunilor prevăzute, pen
tru cazuri similare, în legea conta
bilităţii publice, legea pentru apăra
rea patrimoniului public şi Statutul 
funcţionarilor publici. 

COPIE 
de pe circulara Ministerului Educaţiei 
Naţionale — Direcţia învăţământului 
profesional Nr. 230986/1938, înreg. 

la Nr. 53565 din 15 Dec. 1938. 
Domnule Ministru, 

După cum vi s'a comunicat prin 
circulările Ministerului de Finanţe 
Nr. 454.993 din 6 Martie 1938 şi 
Nr. 198.103 din 6 August 1938, cu
noaşteţi că, în baza dispoziţiunilor 
art. 110—112 din Legea pentru or
ganizarea şi funcţionarea înv. Secun
dar Industrial de băeţi şi fete a luat 
fiinţă Casa învăţământului Industrial, 
care are drept scop, asigurarea func
ţionării în cât mai bune condiţiuni a 
şcoalelor secundare de învăţământ 
industrial, precum şi ajutorarea ma
terială şi sprijinirea absolvenţilor a-
cestor şcoli — români de origine, 
care au deschis sau vor deschide 
ateliere sau se vor dedica practicării 
meseriilor. 

In conformitate cu dispoziţiunile 
de mai sus, precum şi cu dispozi
ţiunile art. 3, al. A) din Regulamen
tul pentru organizarea şi funcţiona
rea Casei înv. Industrial, această 
instituţie este alimentată din o cotă 
de două puncte din numărul pro
centelor lăsate rabat de adjudecatari 

asupra valorii tuturor lucrărilor sau 
furniturilor Statului, judeţelor, comu
nelor, Stabilimentelor publice şi Re
giilor Autonome, date prin licitaţie 
publică sau prin bună învoială. 

Pentru aducerea la îndeplinire a 
acestor dispoziţiuni legale, vă rugăm 
să binevoiţi a da ordinele cuvenite 
atât serviciilor, cât şi instituţiilor care 
depind de Domnia Voastră. 

Procedura de urmat a fost fixată 
de Ministerul de Finanţe prin circu
lara Nr. 198.105 din 6 August 1938, 
în modul următor: 

Atât cota de două puncte din nu
mărul procentelor lăsate rabat când 
acesta este mai mare de 2 % . cât şi 
întreaga cotă de rabat bonificat când 
acesta este sub 2 % . se va calcula 
de către Serviciul de contabilitate res
pectiv, adăogându-se Ia valoarea fac
turii sau a situaţiei de lucrări ce se 
va ordonanţa odată cu suma ce se cu
vine furnizorului sau antreprenorului, 
făcându-se în coloana de observa-
ţiuni a ordonanţarei sau mandatului 
de plată următoarea menţiune: 

„Domnul Casier plătitor va reţine 
şi consemna pe seama şi la dispo
ziţia Casei învăţământului Industrial 
suma de Lei..." 

in vederea aplicării uniforme a 
dispoziţiunilor cuprinse în art. 3 şi 
9 şi în Regulamentul mai sus men
ţionat, dăm următoarele două exemple: 

1. O furnitură în valoare iniţială de 
Lei 60 000 după deviz s'a adjudecat, 
pentru suma de Lei 57.000, pentru 
motivul că această firmă faţă de cele
lalte concurente a oferit lucrarea cu 
un rabat de 5%-

Potrivit art. 111 —112 din Legea 
pentru înfiinţarea Casei înv. Indus
trial şi art. 3 din Regulamentul de 
organizarea şi funcţionarea ei se cu
vine acestei Case o cotă de 2 puncte 
din totalul procentelor de 5 % date 
rabat. 

în acest caz ordonanţa de plată, 
pentru achitarea acestei furnituri se 
va emite pentru suma de Lei 58.200, 
adică pentru Lei 57.000, sumă ce se 
cuvine furnizorului, plus Lei 1.200 
cota de 2 puncte din rabat cuvenită 
Casei înv. Industrial. 

2. Dacă la aceeaşi furnitură s'ar 
fi bonificat un rabat numai de l ° / 0 . 
în acest caz ordonanţa sau mandatul 
de plată s'ar fi emis pentru suma de 
Lei 60.000, din care sumă de Lei 
59.400, se cuvine furnizorului, iar 
suma de 600 Lei valoarea integrală 
a rabatului obţinut se cuvine Casei 
înv. Industrial, deoarece rabatul a fost 
sub 2 % . 

Când plata unei furnituri se va 
face prin ordonanţare parţială sau 
prin ordonanţe de avansuri, se vor 
reţine pentru Casa înv. Industrial din 
fiecare ordonanţă cotele proporţionale 
cu sumele ordonanţate, astfel ca în 
momentul când se va achita ultima 
sumă, întreaga colă de 2 puncte să 
fie reţinută şi vărsată pe seama ace
lei Case. 

Potrivit prevederilor art. 4 din 
Regulamentul Casei înv. Industrial, 
cotele reţinute prin Administraţiile fi
nanciare de încasări şi plăţi din or
donanţele de plată sau cele reţinute 

prin serviciile Dvs. de casierie ur
mează a le consemna la Casa de 
Depuneri pe seama şi la dispoziţia 
Casei înv. Industrial, iar recipisele se 
vor înainta acelei Case. 

Pentru a putea urmări urgentarea 
executării acestor operaţiuni la Ad
ministraţiile financiare, vă rugăm să 
binevoiţi a dispune să se trimeată la 
sfârşitul fiecărei luni acestei institu-
ţiuni de către serviciul Dvs. de con
tabilitate un borderou de toate ordo
nanţele din care urma să se con
semneze suma pe seama Casei înv. 
Industrial cu arătarea Administraţiei 
financiare asupra căreia s'a emis or
donanţa de plată Nr şi valoarea 
ordonanţei, numele titularului, precum 
şi suma cuvenită Casei înv. Industrial. 

Cu această ocaziune, vă rugăm 
să binevoiţi a pune în vedere servi
ciilor şi instituţiunilor ce depind de 
Dvs. că în conformitate cu dispozi
ţiunile art. 7 din Regulamentul de 
funcţionare nu se vor elibera garan
ţiile antreprenorilor şi furnizorilor de
cât dacă prezintă dovadă dela insti
tuţia cu care au contractat, că s'a 
reţinut şi ordonanţat pe seama Casei 
înv. Industrial cotele respective din 
rabatul acordat. 

Deasemenea vă rugăm să bine
voiţi a atrage atenţiunea personalului 
Dvs. în subordine asupra dispoziţiu
nilor art. 9 din Regulamentul de 
funcţionare, care prevede, că funcţio
narii cari nu vor respecta dispoziţiu
nile privitoare la constatarea, urmă
rirea şi încasarea drepturilor cuvenite 
Casei înv. Industrial, vor fi pasibili 
de sancţiunile prevăzute în Legea 
pentru apărarea patrimoniului public. 

Ţinând seamă de rolul important 
pe care această instituţiune urmează 
să-1 aibe pentru românizarea şi în
tărirea meşteşugului şi industriei noas
tre, suntem convinşi, Domnule Mi
nistru, că veţi binevoi a acorda în
treg sprijinul Dvs. acestei Case. 
p. Ministru p. Director general 
(ss) N. Daşcovici. (ss) V. Ilie. 

Aceste dispoziţiuni sunt a se exe
cuta la plata către antreprenori sau 
furnizori a tuturor ajutoarelor primite 
dela Stat, judeţ sau comună. 

Cluj, la 31 Ianuarie 1939. 
Consiliul eparhial. 

Oficiul parohia! ort. rom. Frata. 

Nr. 36/1939. (11) 1 - 3 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de cantor 

în parohia Frata se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Sesiune cantorală de 6 jug. ară
tor în marginea comunei. 

2. O grădină cantorală în comună 
de 400 st. 

3. 20 zile de lucru dela credincioşi. 
4. A treia parte din venitele sto-

lare obicnuite. 
Candidaţii îşi vor înainta cererea 

însoţită de diploma de cantor, ofi
ciului nostru parohial în termenul 
fixat, prezenfându se în parohie pen
tru a cânta în strană Dumineca şi în 
fiecare Miercuri şi Vineri din postul 
Sf. Paşti. 

In candidare vor fi preferaţi acei 
cari au priceperea de a forma coruri 
bisericeşti. 

Frata, la 26 Februarie 1939. 

Pr. Mircea Tomuş, paroh. 

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Cluj. 




